
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM PRÁTICAS 

EM DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE 

JANEIRO, REALIZADA NO DIA 18/03/2025. 

 

Às nove horas e trinta e sete minutos do dia dezoito de março do ano de dois mil e vinte e 
cinco, reuniram-se os membros do Colegiado Executivo do Programa de Pós-Graduação 
em Práticas em Desenvolvimento Sustentável (PPGPDS), da Universidade Federal Rural 
do Rio de Janeiro (UFRRJ), sob a Presidência do Coordenador do Programa, o prof. 
Ednaldo Oliveira dos Santos, a Vice-coordenadora Janaína Simões, a prof.ª Gilmara 
Palermo, o prof. Matheus Cordeiro, o prof. Alexandre Lopes, representante dos docentes e 
o discente Yuri Lopes, representante dos discentes. O prof. André Freitas foi convidado a 
participar da reunião para apresentar o relatório final da eleição para coordenação, tendo 
sido eleito o presidente da comissão. A reunião foi realizada através da Plataforma RNP, 
pois alguns membros se encontram em outros campi. A seguir iniciou-se a reunião com o 
seguinte ponto de pauta: 1) Homologação de banca de defesa de dissertação de Raísa 
Bessa (T12). O colegiado homologou a banca de defesa de dissertação cujo título foi 
“DESENHO DE INFRAESTRUTURAS VERDES EM FAVELAS: ESTUDO DO ENTORNO 
DO PARQUE ECOLÓGICO DA MARÉ” realizado em vinte e um de fevereiro do corrente 
ano. 2) Aprovação de banca de defesa de dissertação de Marcela Vassar (T13). O 
colegiado aprovou a banca de defesa de dissertação cujo título é “PLANTAS EFICIENTES 
PARA A FITORREMEDIAÇÃO DE SOLOS CONTAMINADOS COM COBRE” com data 
prevista para onze de abril do corrente ano. 3) Solicita prorrogação de defesa de 
dissertação de Monique Costa (T14). O prof. Ednaldo explicou que a discente está na 
fase final da dissertação, mas necessita de um prazo um pouco maior por conta da 
quantidade robusta de análise de dados. O colegiado aprovou a prorrogação com data da 
defesa prevista para julho do corrente ano. 4) Solicitação de trancamento de matrícula 
de Dayani Ribeiro Farias (T14). O prof. Ednaldo explicou que a discente está envolvida 
com o trabalho e com estudos para concurso. O colegiado aprovou o trancamento, porém 
foi ressaltado que a discente precisará informar um mês antes do fim da licença se pretende 
voltar mesmo ou não. 5) Solicitação de trancamento de matrícula de Thaís Marinho 
(T13). O prof. Ednaldo explicou que a discente está no vigésimo mês do curso e, 
legalmente, o colegiado não pode aprovar mais que quatro meses, conforme consta no 
regimento. O colegiado aprovou o trancamento e a discente e sua orientadora serão 
informadas dessa limitação de prazo. 6) Homologação do relatório final da eleição para 
coordenação e vice-coordenação para o biênio 2025-2027. O prof. Ednaldo passou a 
palavra ao prof. André que apresentou o relatório cuja votação teve a participação de vinte 
e dois votantes, com votos válidos, dentro do universo de sessenta eleitores aptos da 
comunidade acadêmica, sendo distribuídos da seguinte forma: dois votos de discentes que 
correspondem a cinco por cento do total de alunos; dezenove votos dos docentes, dentre 
os vinte oito professores, correspondendo a, aproximadamente sessenta e oito por cento e 
1 voto do técnico-administrativo que corresponde a cem por cento do quadro acadêmico-
administrativo do PPGPDS. O total de votos válidos correspondeu a vinte e dois por cento 
e, sendo eleitos, os professores Ednaldo e Janaína, como coordenador e vice-
coordenadora, respectivamente. 7) Apresentação do relatório da gestão da 
coordenação no biênio 2023-2025. O prof. Ednaldo apresentou o relatório ao colegiado 
com detalhamento acerca da dinâmica do curso e a análise crítica com base nos dados 



informados, além das considerações finais. Um dos pontos mais relevantes refere-se à 
questão acadêmica, ressaltando todos os alunos matriculados, problemas apresentados ao 
longo do curso como prorrogação, trancamento, desligamento etc. Outro ponto importante 
trata de cumprimento de diretrizes da CAPES pelos docentes, inclusive foi destacada a 
inclusão de mais professores para compor o Programa através do novo edital de 
credenciamento do corrente ano. Após a explanação, o colegiado aprovou o relatório que 
será encaminhado ao Instituto de Florestas. Assuntos Gerais e Informes. A) Palestra " A 
fome e o capital: elementos para uma reflexão crítica", ministrada pela prof.ª Isabelle 
Germano, na disciplina IH- 1301 - Conceitos e Estratégias em Segurança Alimentar, 
coordenada pela Prof.ª Katia Tabai. O prof. Ednaldo informou que a palestra ocorrerá no 
dia 26 de março de 2025, às 9h, de forma remota, pela plataforma RNP. B) Utilização de 
recursos do PQI. O prof. Ednaldo explicou que solicitou passagem e diária à Reitoria, 
conforme era feito anteriormente pelo PPGPDS, porém foi informado que não era possível 
devido a falta de aprovação da LOA (Lei do Orçamento Anual). Desta forma, consultou o 
colegiado acerca de solicitação de duas diárias, sendo a passagem (ida e volta para 
Campos-RJ) realizada pela PROPPG com o veículo próprio da Universidade para o docente 
Gustavo Henrique Naves Givisiez (UFF-Campos) ministrar presencialmente três módulos 
na disciplina obrigatória “População, Desenvolvimento e Saúde” para a turma 14. O 
colegiado aprovou o uso de recurso como auxílio financeiro ao docente convidado. C) 
Comissão de Inventário de Bens Patrimoniais 2025 do PPGPDS. O prof. Ednaldo 
informou que a maioria da comissão atual se manifestou solicitando substituição e que o 
coordenador consultará à comunidade acadêmica do PPGPDS para saber quais pessoas 
teriam interesse em participar. Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a presente 
reunião às onze horas e vinte e dois minutos e eu, Thais Pereira Santos, Assistente em 
Administração lotada no PPGPDS, para constar, lavrei a presente Ata que segue assinada 
pelo Senhor presidente e pelos demais membros presentes. 
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 
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